Apreciado Editor:

Yo, Leticia Acle, le adjunto el manuscrito titulado “Osteogénesis Imperfecta: Estudio auditivo y genético de una familia con una mutación en el gen COL1A1” para que sea considerado como publicación breve en el Acta Otorrinolaringológica Española.
[bookmark: _GoBack]La unidad de Otología del Servicio de Otorrinolaringología del Hospital Universitario Marqués de Valdecilla se ha caracterizado, desde hace años, por su gran interés en el estudio Genético de numerosas enfermedades otorrinolaringológicas, aportando avances en el diagnóstico molecular de las mismas.
Las manifestaciones otorrinolaringológicas en enfermedades raras como la Osteogenesis Imperfecta, pueden resultar un desafío para el otorrinolaringólogo por su variabilidad y escasa prevalencia. El conocimiento de la clínica, herencia y genes implicados permite facilitar al consejo genetico a estas familias.
Por último, como autor correspondiente, quiero transmitir que los contenidos e imágenes de este manuscrito no han sido protegidos por derechos de autor o publicados previamente, y no están bajo consideración para ser publicados en otra parte revista.

Atentamente:


Leticia Acle
