Transporte del mármol de las canteras de Almadén de la Plata (Sevilla) en época romana: evaluación de las rutas propuestas y nuevas aportaciones mediante SIG.

Transport of marmora from Almadén de La Plata quarries (Seville) in Roman times: evaluation of estimated routes and new inputs through GIS.

Pies de figuras:

Figura 1: Área de distribución del mármol de Almadén de la Plata.
Figura 2: Propuestas viarias entre Almadén de la Plata y el valle del Guadalquivir.
Figura 3: Rutas óptimas generadas junto con las vías pecuarias existentes y los asentamientos de origen romano.
Figura 4: Localización de las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración entre los dos orígenes y el más adecuado destino para cada uno.
Figura 5: Localización de las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y los tres destinos propuestos.
Figura 6: Localización de las rutas propuestas junto a las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración 
Figura 7: Localización de las rutas óptimas –con coincidencia parcial- que alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y cada uno de los tres destinos.
Figura 8: Localización de las rutas óptimas –con coincidencia total- que alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y cada uno de los tres destinos.
Figura 9: Superficie de costos mínimos acumulados promediados, generada en torno a la combinación de orígenes y destinos con mayor valoración.


Pies de tablas:

Tabla 1: Valores de velocidad recogidos en el transporte con carros, según los diferentes autores (elaboración propia).
Tabla 2: Superficies de fricción empleadas para generar ACS y LCP
Tabla 3: Orígenes y destinos empleados en la generación de ACS y LCP
Tabla 4: Variables empleadas como caracterizadores de la verosimilitud de las rutas.
Tabla 5: Valor alcanzado por las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración entre los dos orígenes y el más adecuado destino para cada uno. 
Tabla 6: Valor alcanzado por las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y los tres destinos propuestos.
Tabla 7: Comparación de las características entre las rutas óptimas que alcanzan mayor valoración, y las rutas propuestas.
Tabla 8: Comparación entre las características de las rutas óptimas –con coincidencia parcial- que alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y cada uno de los tres destinos.
Tabla 9: Comparación entre las características de las rutas óptimas –con coincidencia total- que       alcanzan mayor valoración, entre los dos orígenes y cada uno de los tres destinos.
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