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Revisión de artículo.

Título del artículo: “Encuadramiento del clero local y reorganización eclesiástica en la diócesis de León (siglos XI-XIII)”

El artículo ha sido revisado y ampliado en función de las observaciones y sugerencias planteadas por los evaluadores. Los párrafos y notas al pie agregados o modificados de forma sustancial se encuentran identificados en color verde. Enumero y detallo a continuación las modificaciones introducidas en el artículo:


Fuentes:
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Revisiones generales:
- Se han corregido todas las erratas y cuestiones terminológicas o de estilo apuntadas por los evaluadores. Asimismo, se ha realizado una nueva revisión de la redacción.  
- Se ha situado más explícitamente el problema abordado en el marco del desarrollo de la reforma gregoriana en el ámbito hispánico y europeo, de acuerdo a los comentarios del Evaluador 2. Esto se hace visible en diversas partes del artículo, que se han ampliado y nutrido con bibliografía específica. En el mismo sentido, se ha enfatizado el rol del Papado.
[bookmark: _GoBack]- Se han introducido algunas referencias al desarrollo del señorío eclesiástico, como sugiere el Evaluador 1. Esto se pone especialmente en evidencia en la afirmación de la exacción decimal como base de la renta del señorío episcopal. 
- En función de los comentarios del Evaluador 2, se ha marcado a lo largo del texto el carácter tradicionalista del concilio de Coyanza de 1055, si bien se ha señalado en nota al pie el papel que se le concede a este concilio en nuestro trabajo en función de los objetivos propuestos. Para dar mejor contexto a los concilios, se ha introducido en nota al pie la periodización de García y García, Antonio. “Legislación de los concilios y sínodos del reino leonés”. En Fernández Catón, José María (ed.). El Reino de León en la Alta Edad Media. 2. Ordenamiento jurídico del reino. León: Centro de Estudios e Investigación “San Isidoro”, 1992, p. 9-113.
- Se ha señalado también la discusión sobre la celebración de uno o dos concilios en Compostela a mediados del siglo XI y sobre sus problemas de datación. 

Cuestiones específicas de cada apartado:

Apartado “Iglesias y clérigos locales en La Alta Edad Media”
- En cuanto al cuestionamiento que realiza el Evaluador 2 sobre la afirmación de que “los clérigos vinculados a estos centros religiosos eran generalmente personajes destacados en la sociedad campesina”, se añade en nota al pie la profusa historiografía que demuestra este fenómeno. De todas formas, se ha modificado la expresión sobre las propiedades de estos presbíteros para evitar transmitir la idea de “gran propiedad”.
- El Evaluador 2 sostiene que “Cuando se hace un salto entre lo que sucede en el siglo XI y en el siglo XIII parece algo excesivo. Son 200 años fundamentales que tendría que definir más”. Sin embargo, en dicho párrafo se plantea que se trata de los “los primeros pasos de un proceso que condujo, entre los siglos XI y XIII, a la configuración de un nuevo modelo de organización eclesiástica”, proceso que involucra una diversidad de factores cuyo estudio desborda las posibilidades de abordaje en el presente artículo. Precisamente, el objeto de nuestro trabajo es abordar uno de los aspectos involucrados en el mismo, la transformación del clero local, lo que se analiza en los apartados siguientes.  
- El Evaluador 2 señala que “Tiende a hacer generalizaciones de la situación del clero que incluyen lo que sucede en Francia en el siglo IX en el mismo saco de lo que sucede en la Península Ibérica en el XI o en el XIII”. Esta apreciación tergiversa el sentido del texto, que solo se limitaba a trazar un paralelismo (en nota al pie) con la situación de los presbíteros locales en otras regiones: “El rol social de los presbíteros locales ha sido también señalado para otras áreas, véase …”. De todos modos, se ha suprimido esta referencia y se han añadido diversos textos que demuestran el fenómeno señalado en el norte hispano.
- El Evaluador 2 afirma: “no entiende la relación que se establece entre el obispo y el clero parroquial. Los obispos de la Plena Edad Media, a diferencia de la situación postcodicial, una vez proveído el beneficio, no intervienen en la gestión parroquial o, al menos, no está demostrada”. Consideramos que se trata de una sobreinterpretación personal del texto, dado que en ninguna parte del artículo se afirma que los obispos interviniesen en la gestión parroquial.  

Apartado “El nombramiento de los clérigos locales”
- Se desarrolla, como indicara el Evaluador 2, el problema del nombramiento, sus mecanismos y los requisitos para los aspirantes. 
- Si sitúa el problema en el marco de la Reforma Gregoriana, que combatió la simonía y la investidura laica, como sugiere el Evaluador 2.
- El Evaluador 2 señala: “Convendría que estudiara algunos fenómenos contemporáneos en otros espacios territoriales para ver si los mecanismos se repiten o son propios y exclusivos”. Consideramos que, si bien presenta enorme interés, el estudio de otros espacios territoriales desborda ampliamente las posibilidades de desarrollo que permiten los límites de un artículo. Como se especifica ya desde la introducción, el estudio se concentra en la diócesis de León, y sus conclusiones, por tanto, no son necesariamente extrapolables a otros espacios.

Apartado “Jurisdicción episcopal, disciplina y control del clero”
- Se introducen diversas especificaciones en línea con los comentarios del Evaluador 2. 
- Se amplía la cuestión del cambio de rito, por su importancia en la política reformista del Papado. 

Apartado “Los ingresos eclesiásticos y la tercia episcopal”
- La observación sobre la pobreza y los bienes del clero secular realizada por el Evaluador 2 parece derivar de una sobreinterpretación personal del texto. No obstante, se ha enfatizado la función argumentativa que desempeña la referencia a las propiedades del clero, planteándose que “en un contexto caracterizado por el escaso grado de institucionalización de las exacciones eclesiásticas, la base de reproducción material de estos presbíteros rurales derivaba en gran medida de su propio patrimonio”.
- Se marca con mayor claridad la relación entre diezmo y beneficio. 

Conclusiones:
- Se sitúan las conclusiones, así como el resto del trabajo, en el marco del desarrollo de la reforma gregoriana. 
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